

# Голос времени

Среда, 3 ноября, 1999 год

№87 (6017)

ИНДЕКС  
54022

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

## К 55-летию Победы

### Объявляется конкурс "Россия молодая"

Государственный комитет по делам молодежи Ставропольского края совместно с Федеральной пограничной службой проводят конкурс "Россия молодая".

В нем принимают участие штатные и нештатные сотрудники периодических изданий, руководители военно-патриотических детских и молодежных объединений и все желающие без ограничения возраста.

Объем материалов на конкурс не более трех машинописных страниц (серия фотографий). Предоставить материалы до 15 мая по адресу: 357830 г. Новопавловск, ул. Октябрьская, 4, редакция газеты "Голос времени", с пометкой: "Россия молодая".

В номинации конкурса "Молодежь России" военно-патриотическое воспитание молодежи и современная жизнь границы.

Жанры материалов самые разнообразные: очерк, зарисовка, рассказ, корреспонденция, фотоинформация.

Победители награждаются грамотами трех степеней. Итоги конкурса будут подведены 27 июля, а посвящается он Дню пограничника и 55-летию Победы.

### Навечно в памяти народной

Объявлен районный смотр-конкурс историко-патриотических музеев, комнат и уголков боевой славы учебных учреждений, посвященный 55-летию Победы советского народа над фашистской Германией.

Цель конкурса: военно-патриотическое и гражданское воспитание молодежи, привлечение внимания органов образования, культуры, глав городской и сельских администраций, ветеранских организаций и общественности к проблемам сохранения исторической памяти народа, активизация поисково-исследовательской работы учащихся, выявление, обобщение, распространение и поощрение лучшего опыта работы школы, лучшего краеведческого экспозиционного материала.

К участию в конкурсе приглашаются все школьные, военно-исторические и краеведческие музеи, ведущие поисково-исследовательскую работу по любому краеведческому направлению.

Конкурс проводится с 1 января по 25 февраля 2000 года. В марте победители получают дипломы и денежные премии.

Людмила ЛЕГЕЙДО.



### Поздравляем с наградой

На основании указа президента РФ от 25.09.99 года ведущему инженеру по водопользованию районного управления обводнительно-оросительных систем Лидии Борисовне ФАБРИКОВОЙ (в центре снимка) присвоено звание заслуженный мелиоратор Российской Федерации. Этого высокого звания удостоена единственная женщина в крае. Лидия Борисовна проработала в мелиорации 42 года и считается одним из лучших специалистов в нашей отрасли.

Сейчас она приглашена на митинг трудящихся края по случаю пуска Кубанской воды

по Большому Ставропольскому каналу в реку Калаус, праздник проходит в селе Ореховка Петровского района на входном оголовке Ореховского дюкера.

Коллектив управления обводнительно-оросительных систем от всей души поздравляет Лидию Борисовну с этой высокой наградой и желает ей здоровья и радости.

Пусть никогда не иссякнет большая река ее счастья!

Владимир ЧИРСКОВ, начальник ГУ РУОС.

### Поминальная суббота

В субботу, 6 ноября, Церковь совершает память о всех православных христианах, в вере и надежде скончавшихся. Суббота эта называется Дмитриевской от воспоминания святого Димитрия Солунского. Память о нем издревле связывалась на Руси с воинским подвигом, патриотизмом и защитой Отечества. Дмитриевская родительская (вспоминаем родителей и всех предков) суббота установлена великим князем Димитрием Иоанновичем Донским в вечное поминовение павших героев Куликовской битвы 8 сентября 1380 года. Впоследствии в этот день стали творить не только поминовение воинов, но вместе и всех православных христиан.

Всякий, кто хочет проявить любовь свою к умершим и подать им помощь, может сделать это молитвой о них. Молитва об усопших сильна общностью - тем, что идет от лица всех верующих, всей Церкви. Церковь дышит молитвой. Никто не поленится помянуть своих родителей, это будет от нас им милостыня.

Протоиерей  
Игорь БОБЫЛЕВ.

### Чтобы тело и душа были молоды!

Объявляется конкурс на лучшую постановку физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы с детьми, подростками, молодежью по месту жительства и учебы.

Проводится он с целью привлечения молодежи к физкультуре и спорту, здоровому образу жизни, подготовки ребят к службе в Вооруженных Силах и расширения сети спортивных клубов и секций для допризывной молодежи.

Условия проведения: все

клубы подают информацию о своей деятельности до 30 ноября 1999 года в Кировский спорткомитет или союз молодежи (г. Новопавловск, площадь Ленина, кабинет № 39, телефоны: 4-32-18, 4-16-20).

Лучшие клубы будут отмечены денежными премиями. Итоги будут подведены в декабре.

Организаторами конкурса являются Кировский спорткомитет и комитет Союза Молодежи района.

(Соб. инф.).

### Есть добровольцы в Чечню?

В нашем районе идет набор добровольцев, которые будут нести службу на контрактной основе в составе комендантских рот в Шелковском и Наурском районах Чечни.

Военнослужащие будут иметь полуторные оклады и за каждый день боевых действий - по 850 рублей, а их семьи - пользоваться всеми социальными льготами. Военная служба засчитывается в трудовой стаж - один месяц за три.

Первые девять добровольцев уже отправлены в Буденновск, где формируются подразделения.

Сейчас готовится к отправке вторая группа казаков, желающих служить по контракту.

Петр КАЛУГИН, начальник 4-го отделения  
Кировского РВК, подполковник.

### Футбол

Состоялся розыгрыш кубка Кавказских Минеральных Вод по футболу, в котором участвовали команды нашего района. В финал вышла команда "Комсомолец" (ГПЗ "Комсомолец").

Продолжаются игры на первенство края по футболу. В полуфинале играет команда "Колос" (СХП "Горнозаводское"), гордость кировских болельщиков.

Она вошла в четверку сильнейших команд края кавминводской и ставропольской зон. Будем же надеяться, что и на сей раз наши земляки одержат очередную победу.

Анатолий Мищерин, судья республиканской  
категории, председатель Федерации футбола.

### ◆ Для малообеспеченных семей

Вступил в силу указ президента РФ "О компенсационной выплате малообеспеченным категориям пенсионеров", согласно которому с 1 ноября увеличиваются компенсационные выплаты наимее обеспеченной части наших сограждан. Аппарат полномочного представителя президента РФ в Ставропольском крае для контроля за своевременным исполнением указа будет проведена необходимая работа с привлечением к ней органов социальной защиты края и ведомств, ответственных за целевое использование федерального и местного бюджетов.

Пресс-служба полномочного представителя президента.

### ◆ Тарифы повысятся на днях

МПС не планировал ни в этом, ни в следующем году поднимать цены на проезд в плацкартных и общих пассажирских вагонах. Об этом сообщил на днях первый заместитель министра железнодорожного транспорта Владимир Ильин.

Однако постоянно растущие тарифы на электроэнергию и продукцию промышленных предприятий, которыми пользуется железная дорога, вынуждают МПС поднять с 1 ноября тарифы на внутренние грузоперевозки, на билеты в купейных вагонах тоже на 10 процентов и вагонах СВ - на 20 процентов. Иначе, подчеркнул первый замминистра, мы уже в декабре свели бы рентабельность дорог к нулевому уровню.

### ◆ За кровавый труд — низкокачественные фальшивки

Каждый второй фальшивый доллар, изъятый из обращения в 1999 году на территории Российской Федерации, был изготовлен в Чечне. Об этом сообщил заместитель начальника главного управления по борьбе с экономическими преступлениями МВД России генерал-майор Кузьма Шаленков. По его словам, многие боевики получали зарплату "за свой кровавый труд" фальшивыми долларами.

Шаленков сообщил, что МВД России арестовало девять чеченцев, которые подозреваются в изготовлении фальшивых долларов. Общая сумма изъятой из оборота американской валюты составляет 598 тысяч долларов. При этом он подчеркнул, что доллары, изготовленные в Чечне, очень низкого качества, но высокого качества образцы, поступающие из-за границы. ("С.П").

## В Государственной Думе Ставропольского края

Очередное двадцать шестое заседание Государственной Думы Ставропольского края состоялось 21 октября 1999 года. На нем рассматривались вопросы правового обеспечения социально-экономического развития и государственного устройства края, а также подготовки и проведения выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации от Ставропольского края.

Депутаты согласовали представление Председателя Верховного Суда Российской Федерации о назначении на должности председателей, заместителей председателей и судей краевого, городских и районных судов Ставропольского края.

Наряду с этим они освободили Семенова В. И. от обязанностей члена окружной избирательной комиссии Георгиевского одномандатного округа № 52 по выборам депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, назначив на эту должность В. И. Боридько (директора Правовую среднюю школу Левовокского района).

В результате длительной дискуссии депутаты Государственной Думы Ставропольского края внесли изменения и дополнения в Закон Ставропольского края "О краевом бюджете на 1999 год". В соответствии с ними несколько увеличено финансирование из средств краевого бюджета таких отраслей, как здравоохранение и жилищно-коммунальное хозяйство, что должно оказать положительное воздействие на их деятельность.

Депутаты Государственной Думы Ставропольского края сочли необходимым внести дополнения и изменения в Закон Ставропольского края "Об упрощенной системе налогообложения, учета и отчетности для субъектов малого предпринимательства". По их мнению, "величина годовой стоимости патента должна быть не ниже 25 и не выше 30 процентов от среднегодового совокупного дохода, полученного индивидуальными предпринимателями от конкретного вида деятельности".

Впервые в этом созыве депутаты Государственной Думы края преодолели так называемое губернаторское "вето" на внесение изменений в Закон Ставропольского края "О налоге с продаж". Они настояли на том, что с 1 января 2000 года "не является объектом налогообложения по налогу с продаж стоимость муки, произведенной на территории Ставропольского края и реализуемой сельскохозяйственными товаропроизводителями Ставропольского края".

Согласно другому изменению, стоимость путевок (курсов) в санаторно-курортные оздоровительные учреждения, учреждения отдыха, реализуемых для инвалидов и детей, также не облагаются налогом с продаж.

Рассмотрев ходатайство представительного органа местного самоуправления Тельмановского сельсовета Предгорного района, депутаты Государственной Думы Ставропольского края приняли Закон, в соответствии с которым поселок имени Тельмана переимено-

ван в поселок Санамер.

После непродолжительного обмена мнениями депутаты краевого представительного (законодательного) органа государственной власти Ставропольского края единогласно одобрили проект Договора о создании Союзного государства, Программу действий Российской Федерации и республики Беларусь по реализации его положений и предложили Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации ратифицировать Договор о создании Союзного государства.

На заседании Государственной Думы Ставропольского края были рассмотрены и другие вопросы жизни края.

Бурным получилось обсуждение информации правительства края "О причинах перебоев в подаче электроэнергии на объектах народного хозяйства и в населенных пунктах края и мерах по упорядочению электроснабжения". Этот вопрос был включен в повестку дня по настоянию депутатов, выразивших недовольство и возмущение жителей Ставропольского края внезапными отключениями электроэнергии на территории края, которые нанесли большой экономический урон всем отраслям народного хозяйства и жителям края.

Вел заседание председатель Государственной Думы Ставропольского края А. Шиянов.

Организационно-Аналитическое Управление Государственной Думы Ставропольского края.

## Н. Ефременко прав: нужна учебная бригада



В газете "Голос времени" за 20 октября с.г. прочитал статью учителя-пенсионера из ст. Зольской Николая Ивановича Ефременко под названием "Ученическая или учебная?". Она меня заинтересовала, и я хочу высказать свои мысли на этот счет.

Я целиком и полностью поддерживаю предложение автора статьи, который за то, чтобы у нас обязательно возрождались школьные бригады, но теперь уже не ученические, как это было раньше, а учебные. И вот почему.

Ученические бригады в средних школах достигли академического совершенства, но мы были бы не мы, если бы в любом деле не болели головокружением от успехов. Учащихся и учителей мы превратили в основную рабочую силу, отменяли уроки, даже дни занятий и целые недели, чтобы вовремя выполнить сельхозработы. Естественно, это отрицательно сказывалось на учебном процессе. Ученики несерьезно относились к учебе, учителя не имели времени для самообразования, хотя мы утверждали, что, если учитель не учится, он перестает им быть. Вот почему теперь с таким нежеланием учительство относится к возрождению ученических бригад.

Но сейчас новое время. Чтобы сделать шаг вперед, необходимо ученические бригады превратить в учебные, в которых школьники могли бы обучаться сельскохозяйственному труду под руководством опытных специалистов-воспитателей, а учителя — заниматься своим прямым делом, обучением детей. В летнее время учащиеся должны обеспечиваться работой с гарантированной оплатой своего труда. Думается, положительных и ощутимых результатов ждать долго не придется. Я в этом больше, чем уверен.

Михаил КОВАЛЕВ, фермер-арендатор.

## Это наша с тобой биография

# Ликбез



Начатая в конце ноября 1920 года ликвидационная кампания широко развернулась в январе 1921 года по всем селам Ставропольской губернии организованы "чрезкомы", они повели планомерную упорную борьбу с темнотой и невежеством. Первые месяцы в работе губграмчека можно без преувеличения считать стремительной атакой на вековечного врага трудового народа — безграмотность.

По губернии было привлечено к обучению 58336 человек, выпущено вполне грамотными — 43050.

Необходимо заметить, что обучались по преимуществу неграмотные совершенно. 79% — неграмотные, 13% —

полуграмотные, 8% — малограмотные.

Контингент учащихся: 81% — крестьяне, 6% — профабричные, 3% — кулаки.

В ликвидационной кампании было занято 2703 человека.

Процент безграмотности в Красной Армии выражался в 29%.

Прерванная в мае на местах работа не возобновилась, причиной такого явления стал голод, поразивший Ставропольскую губернию, последствия которого плохо отразились на ликбезграме.

Предгубчека ВЕТРОВ. (Из отчета Ставропольской губ ЧК по ликвидации безграмотности. 8 января 1922 года).

## Трагедии на дорогах

За прошедшие девять месяцев на дорогах района произошло 51 ДТП, при которых 10 человек погибли и 73 получили увечья. Основная причина — превышение установленной скорости и управление транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения. Горько сознавать, когда автоаварии уносят жизни детей и подростков. С начала года в ДТП погиб один мальчик и десять детей получили травмы различной степени тяжести (все они до 16-летнего возраста).

13 ДТП при двух погибших и шестнадцати раненых произошли по вине водителей, находившихся в пьяном состоянии. Не исключены случаи, когда в аварии попадают подростки, разъезжающие по дорогам на неисправных мотоциклах и не знающие элементарных правил дорожного движения, в их транспортные средства не зарегистрированы в ГИБДД и не прошли техосмотр.

Олег МИЛУХОВ.

## Излишняя доверчивость может стоить жизни

Сосед сдал трехкомнатную квартиру кавказцам. Но они, заплатив такие деньги, в ней не живут. Значит, имеют какой-то умысел. Пусть милиция проверит.

Такие звонки участились в последнее время по всей России. Беспокоятся соседи. Милиция выезжает и проверяет. Но просто так открыть чужую квартиру не имеет права даже милиция.

Она может провести инструктаж с владельцем квартиры, оставить ему и соседям телефоны, куда обратиться в случае необходимости. Проверить, не находится ли квартирант в розыске. И только.

Проверка отнимает массу времени. Ведь большей частью милиции приходится делать то, что обязан был сделать сам хозяин перед тем, как сдать свою квартиру в поднаем.

Но его интересует только один вопрос — деньги.

Иногда он даже не может описать того, кому доверил свою квартиру. Случаи, когда квартирант съезжает, не заплатив, или делает дубликат ключа и продолжает пользоваться жильем, не редки. Часто хозяин квартиры получает счет на огромную сумму за междугородные телефонные переговоры, которые вел съехавший квартирант.

Но подобные примеры, похоже, никого ничему не учат. Ради сомнительной прибыли люди забывают об осторожности и элементарных правилах — проверить документы, навести справки, заключить договор поднайма, как-то подстраховаться.

Сегодня безответственность в этом вопросе может стоить многих жизней и огромных материальных потерь. Когда же мы начнем учиться на чужих ошибках, а не на собственных?

(К.П.)

## Выборы-99

19 декабря 1999 года на территории Российской Федерации будут проводиться выборы депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации.

Проведение указанных выборов регламентируется новым Федеральным законом "О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации".

Закон о выборах депутатов Государственной Думы более детально регламентирует формирование избирательных округов и избирательных участков, статус избирательных комиссий.

Немаловажная роль в указанном законе отведена обеспечению равного статуса кандидата. Так, законом запрещено использование преимуществ своего служебного должностного положения, под которым следует понимать привлечение лиц, находящихся в подчинении или иной служебной зависимости; использование помещений, занимаемых государственными органами или органами местного самоуправления для осуществления деятельности, способствующей выдвижению, если иные кандидаты не могут использовать эти же помещения на таких же условиях; преимущественный доступ к средствам массовой информации и др.

Довольно широко по сравнению со старым законом о выборах в данном законе закреплен статус зарегистрированного кандидата, который прежде всего основан на равенстве зарегистрированных кандидатов (ст. 48), на гарантиях их деятельности (ст. 49).

Предвыборная агитация начинается со дня регистрации кандидата, федерального списка

кандидатов и прекращается в ноль часов по местному времени за сутки до дня голосования. В день голосования и в предшествующий ему день любая предвыборная агитация запрещена. За нарушение

данного положения предусмотрена административная ответственность в размере от десяти до пятидесяти минимальных размеров оплаты труда. И стоит, наверное, призадуматься любителям агитации о своих финансовых возможностях.

До ста минимальных размеров оплат труда предусматривается административная ответственность за воспрепятствование осуществлению гражданином Российской Федерации своих избирательных прав либо работе избирательной комиссии.

Основаниями для отказа в регистрации кандидата, федерального списка кандидатов может служить и недостоверность предоставленных кандидатом сведений, проведение агитации до регистрации кандидата, подкуп избирателей и другие существующие нарушения законодательства о выборах. Отмена регистрации кандидата либо федерального списка кандидатов может быть произведена избирательной комиссией или судом в случаях использования кандидатом своего должностного положения, непредоставление кандидатом финансового отчета, подкупа избирателей и других существующих нарушений.

Информацию о нарушении законодательства о выборах любой гражданин может сообщить в избирательную комиссию, местные органы самоуправления, прокуратуру, а также должностным лицам государственных органов для принятия должностных мер к нарушителям законодательства.

Андрей ПРОНЬКИН, помощник прокурора Кировского района, юрист I класса.

1999-й - Год молодежи

## Получают девочки профессию

- Трудно и посчитать, сколько учащихся профучилища прошли через мои руки, - делится со мной Тамара Ивановна. - Сейчас в моей группе 23 девочки, обучаю я их специальности швеи по пошиву женской легкой одежды и детского платья. Все они - вчерашние школьницы, еще не получившие среднего образования. В основном девочки у меня из Новопавловска, шестеро из Орловки, Старопавловской и хутора Крупско-Ульяновского.

В помещении, где занимаются юные швеи, уютно, красиво, чисто. На стенах развешены различные выкройки, есть своя Доска почета. С многочисленных фотографий на нас смотрят бывшие выпускники училища, которые получили специальность швеи у Т. И. Бараник. Больше других запомнились Тамаре Ивановне Лариса Якимова, Татьяна Нестеренко, Галина Кравец, Юлия Орехова. Все они уже взрослые, самостоятельные люди, у каждой своя семья.

- Недавно встретилась мне моя бывшая выпускница Валентина Поришкура, - рассказывает Т. И. Бараник. - Обе мы

обрадовались нашей встрече, чуть не расцеловались. Она осведомилась о моем здоровье, я о ее делах. И мне было приятно услышать, что она работает швеей в ТОО "Шевро", и там на хорошем

**Тамара Ивановна Бараник - мастер производственного обучения Новопавловского ПУ-48, специалист высокой квалификации. Только здесь она работает 15 лет, не один год трудилась в новопавловской средней школе № 2. И хотя она на пенсии, продолжает растить юную смену, помогает приобрести специальность. Тамаре Ивановне есть, что вспомнить и чем гордиться.**

счете и зарплату нормальную получает, по крайней мере, больше моей пенсии. Вместе вспоминали ее одноклассников, своих бывших учениц.

На мой вопрос, а какие ей достались сегодня питомцы, Тамара Ивановна ответила одним утвердительным предложением: все хорошие девочки, но моя задача состоит в том, чтобы сделать из них настоящих мастеров швейного дела. В группе Т. И. Бараник немало

таких, кто по всем предметам учится на "4" и "5". В их числе Алеся Алфимова, Марина Ким, Света Измоденова, Наташа Шадрина. Швейное дело хорошо осваивают Ксения Ган, Виктория Кондратцева, Кристина Зеленская, Катя Урусова и другие. Есть и свои певички, участницы хора "Казачка" - Наташа Шадрина, Инна Демченко, Лида Мажарова. Какие у них голоса - просто прелесть.

Я обратил внимание на лозунг, начертанный на всю длину стены большими буквами: "Мастерство приходит лишь одним путем - через долгий и неустанный труд, великое терпение и упорство".

- Какие верные слова, - заметила Тамара Ивановна. - Не знаю, кто их автор, но сказано очень правильно, мастерство дается только людям трудолюбивым и целеустремленным. В этом я сама убедилась не один раз.

Николай КИРЬЯНОВ.  
Фото Владимира ПОКИДЬКО



### Культурная жизнь села

Во Дворце культуры поселка Комсомолец состоялась выставка народного прикладного искусства. Главной приметой выставки было то, что работы, представленные на суд посетителей, принадлежали, в основном, пожилым людям. Организаторами выступили Центр социальной защиты населения и Дом культуры.

Большую работу с людьми провели соцработники - чего стоило уговорить стариков показать свои поделки! Ведь не секрет, что это поколение известно своей скромностью и, может, даже излишней требовательностью к результатам своего труда, да и не каждый был готов расстаться с изделием - беспокоились за его целостность и сохранность.

И вот, наконец, работы оказались на стендах в фойе нашего Дома культуры. Очень много было красивых, необычайно трудоемких работ. Среди них изделия, вязанные спицами и крючком, вышитые скатерти и полотенца, занавески.

А вот перед стендом, на котором было написано: "Работы Сергея Михайловича Мухина", люди останавливались подолгу, рассмат-

ривали и восхищенно удивлялись умению, таланту и терпению автора. Здесь было разнообразие жанров: картины, выполненные маслом (в основном пейзажи Кавказа), иконы различной величины с элементами резьбы по дереву, выжиганием, инкрустацией, а также потрясающей красоты храм. Абсолютно все детали и сам корпус - только из колючки! Эту вещь надо видеть, ее красоту и необычайность словами не передать! И хотя С. М. Мухин пока не относится к пожилым людям - он достаточно молод, но его работы настолько поразили нас, работников ДК, что мы посчитали невозможным их не показать.

Выставка работала четыре дня, и за эти дни почти все школьники и учителя посетили ее.

После выставки зрителей пригласили в зал, где для них была подготовлена не менее интересная программа с участием самодеятельных коллективов и творчески одаренных пенсионеров.

Мы пригласили выступить на концерте группу соседей, которые ежедневно у себя на "пятачке" со-

бираются и поют просто так, для души. Самому старшему из них - 82 года, но как поют! Под гармонь выступил ансамбль "Вечерушки", этому коллективу около 15 лет, и состоит он из пенсионеров. Возраст "артистов" почтенный. Этот ансамбль в поселке знают, любят, и в свое время он был очень популярен.

Несколько лет назад они перестали выступать, и поэтому зрителям было особенно приятно встреча с этим замечательным коллективом. В концерте приняла участие детская вокальная группа "Серпантин". В качестве подарка бабушкам и дедушкам ребята преподнесли свои песни в прекрасном исполнении.

После концерта в фойе ДК был накрыт праздничный стол для участников акции и концерта. А готовили, пекли и накрывали на стол работницы социального обеспечения - те милые, добрые женщины, которые ухаживают за стариками на дому.

Деньги на банкет и скромные подарки выделила администрация поселка во главе с В. М. Луговским. Он тоже был на концерте,

из Запада суда

## Получил по заслугам

Приговором Кировского райсуда признан виновным и осужден на два с половиной года лишения свободы с отбыванием в исправительной колонии общего режима Валерий Евгеньевич Саквин, 1953 года рождения, проживающий в станице Зольской.

Что же случилось? Вот какие пояснения при допросе в суде дал он сам. Работая шофером, В. Е. Саквин часто бывал в рейсах в г. Грозном. В апреле 1996 года, во время первой поездки в этот город, он остановился около рынка. К нему подошел незнакомец мужчина и предложил купить самодельный пистолет калибра 5,6 мм. Саквину пистолет понравился, и он приобрел его за 200 рублей. Вернувшись с рейса, хранил оружие у себя дома. В июне он снова едет в Грозный, на этот раз у того же самого Руслана покупает 50 патронов для уже имеющегося пистолета. В мае 1997 года Валерий Евгеньевич снова посещает Грозный, и снова делает покупку у старого знакомого. На этот раз приобретает ружье-пистолет за 150 рублей для стрельбы патронами калибра 5,6 мм. Естественно, хранит в доме.

К тому же, как пояснил Саквин, отец подарил ему незарегистрированное охотничье ружье 16-го калибра. Валерий Евгеньевич охотником не был, и при стрельбе у ружья разорвало концы стволов, он их отпил, и таким образом сделал обрез, который намеревался использовать для охраны бахчи или посадок лука, так как надеялся устроиться сторожем. Потом пошел развод с женой, которая и сообщила работникам милиции о том, что ее теперь уже бывший муж хранил в летней кухне домовладения своего отца оружие и боеприпасы.

Так рассказал суду сам подсудимый. Его жена добавила, что муж в последние годы ударился в пьянку и грозился ее застрелить. Она решила, что у него есть оружие. И действительно, вскоре обнаружила оружие в свертке у себя дома, спрятала его, но супруг нашел и унес в дом своего отца. И тогда она сообщила об этом в милицию.

Суд посчитал, что вина Саквина нашла свое подтверждение помимо его признания также показаниями свидетелей, протоколами, заключениями экспертиз и другими материалами дела. Финиш судебного разбирательства известен: В. Е. Саквин получил по заслугам. Будь обратное, трудно предположить, какое горе мог бы принести ни в чем не повинным людям нетрезвый человек, имеющий оружие.

Офелия ГРИГОРЯН, секретарь судебного заседания.

## Зеркало статистики

### Промышленность

За 9 месяцев текущего года промышленными предприятиями района произведено продукции на сумму 39917 тысяч рублей. Более успешно за этот период сработали МУУП "Горэлектросети" и КПП "Кировский". Почти наполовину сократили объемы производства в сравнении с уровнем прошлого года ЗАО "Инта" и Новопавловский хладокомбинат.

### Сельское хозяйство

В сельском хозяйстве отмечен спад производства сельскохозяйственной продукции. В сравнении с 1 октября 1998 года поголовье крупного рогатого скота сократилось на 8% (в том числе коров - на 10%, свиней на 17%), и только поголовье овец незначительно возросло. Производство мяса в целом по району уменьшилось на 61%, молока - на 8%. Производство яиц куриных возросло по сравнению с январем-сентябром 1998 года в 4 раза.

### Строительство

За 9 месяцев этого года построено жилых домов площадью 13575 кв. м, в том числе в Новопавловске - 4880 кв. м. Предприятия и организации не ввели в эксплуатацию ни одного квадратного метра.

### Зарплата

Величина прожиточного минимума в сентябре на одного человека - 805,4 рубля (в среднем по краю). Среднемесячная начисленная зарплата одного работника с начала года составила 539 рублей, в том числе за сентябрь - 802 рубля и увеличилась на 25,4 и 49,1%, по сравнению с соответствующим периодом прошлого года. Реальная начисленная зарплата с начала года сократилась на 31%.

### Торговля

За последнее время снизилась покупательная способность населения. За 9 месяцев продано товаров на 164760 тысяч рублей или 88% к соответствующему периоду прошлого года.

### Демография

Расчетная численность населения на 1 октября составила 66 тысяч. С начала года в целом по району родились 494 человека умерли - 704. Смертность населения превысила рождаемость на 210 человек, в том числе по городу - на 29. За счет механического прироста с начала года население увеличилось на 106 человек.

Галина МЕДЯНИК, специалист районного отдела госстатистики.

## Богата талантами наша земля

посетил экспозицию, сказал слова благодарности участникам концерта за теплоту души и за удовольствие, которое получил. Также поблагодарил "Вечерушки" за то, что своими песнями вернули в прошлую, спокойную, мирную жизнь.

После застолья, которое также сопровождалось пением, а потом и танцами, были вручены подарки пожилым участникам выставки и концерта.

Расходились все довольные, благодарили за полученную радость от общения, за хорошую организацию мероприятия. Нам, организаторам, эти слова - самый большой подарок!

Ну, а мы, в свою очередь, хотим выразить огромную признательность за материальную помощь в проведении праздника администрации поселка Комсомолец, директору ГПЗ Комсомолец В. В. Козлову, а также Н. В. Есину - директору магазина "Жемчужина". Огромное вам человеческое спасибо и от нас, и от зрителей!

Илона ПАВЛЕНКО, п. Комсомолец.

## Во саду ли, в огороде

# Осенние заботы огородника

В природе все рационально. Когда опадают листья, крона деревьев "спит", а корни продолжают расти до наступления устойчивых холодов. У нас это в декабре. Корешки молодые и нежные. Природа укрывает землю опавшей листвой, как мы себя шубой, чтобы весной со всей силой гнать соки вверх. А что делаем мы? Скорей сгребем эту шубу и скинем, в лучшем случае вывозим на свалку. Нам нужно, чтобы глазу было просторно и сердцу радостно, что убрали чисто, а что же деревья? Их корневой системе холодно и не очень приятно. Если это сад и он обрабатывается (перепашивается или перекальвается), то эту работу нужно сделать до листопада. Пусть листва лежит до марта, а в погожие мартовские дни сгести листья и не жечь их, а использовать в овощеводстве или для выращивания картофеля.

В лунку на дно кладется пучок листьев (сколько захватит рука), а сверху картофелина. Немного больше возни, но прибавка урожая значительная. Использовать листья можно всех видов деревьев и, конечно, не бой-

тись ореха. При посадке и выращивании мы часто делаем поливы и рыхления, неустанно боремся с сорняками. А можно облегчить себе жизнь, используя листья деревьев. После посадки овощей каждый куст обкладывается толстым слоем листьев так, чтобы была закрыта вся площадь посадки, чтобы не было видно почвы. Поливать тогда нужно один раз в 3-4 дня. Вода проходит в почву свободно через листья, но уже не испаряется, почва не перегревается, сорные растения растут меньше, а те, что выросли, нужно не выдергивать и не спалывать, а срезать и отдавать животным или здесь же оставлять. Поверьте, что выращенные таким образом помидоры не жилистые, огурцы прекрасные и капуста отличная. У кого есть животные, то любой навоз пригодится. Слой навоза, затем слой листьев. Не бойтесь, овощи не погибнут! При поливе навоз отдает часть питания корням, а сам, перегнивая, выделяет CO<sub>2</sub> для растений. Правда, это вначале выглядит не очень красиво для нашего глаза, но растениям это очень удобно, и они отблагодарят вас урожаем высокого каче-

ства. Я укрываю землю слоем навоза, листьев, соломы толщиной до 20 см. Осени все это перегнивает и утончается, а весной следующего года уже ничего не найти.

Лето было жаркое, почва нагревалась до 50-60°. Бедные растения! Как им было жарко, а вы вечером льете холодную воду. Попробуйте окатить себя холодной водой, когда вы распарены в высокой степени. Вот так вы поступаете с овощами. А когда подстилка закрывает от перегрева, а поливы редки и обильны, влага используется только на растения (а не на испарения) и столько, сколько нужно для нужд растения. Кроме того, частые рыхления подрезают корни. Когда разложены листья и навоз, рыхлить почву не нужно, за вас это сделают черви. В середине лета опустите руку под листья в почву! Вы почувствуете, что почва мягкая, как тесто. Такой метод огородничества сохраняет нам силы, экономит воду, время и одаривает нас высококачественными овощами.

Таисия  
АНЦИБОРОВА,  
агроном с 40-летним  
стажем,  
г. Новопавловск.

## ● Практичная хозяйка

Как известно, пододеяльники быстрее изнашиваются по верхнему краю, а простыни посередине. Не выбрасывайте прежде времени и те, и другие. Отрежьте изношенный край пододеяльника, наставьте его боковыми кусками простыни. Вещь еще вам послужит. Из трех вышедших из строя пододеяльников можно сшить два, вполне пригодных для употребления.

Изношенную простыню можно разрезать пополам вдоль и сшить так, чтобы более крепкие ее края оказались посередине.

Если вышло из строя полотенце, вырежьте рваные и потертые места, сшейте целые куски (можно скомбинировать и два полотенца) - получится обновленная вещь для кухни, для дачи. Из кусков посудных полотенец можно сделать салфетки.

У ночных хлопчатобумажных рубашек быстро изнашивается верх. А из оставшегося, крепкого еще низа сшейте наволочку.

Светлые мужские сорочки из льняных, ситцевых, штапельных тканей нетрудно перешить на передники, фартуки, наволочки.



## Кошки - переносчики бактерий

Любители кошек, которые не соблюдают мер личной гигиены при тесном контакте со своими питомцами, могут заболеть язвой желудка. К такому выводу пришла группа швейцарских ученых. Бактерия, которая вызывает язву желудка, была обнаружена ими как у одного из пациентов, так и у его кошки. Многие инфицированные лица имели тесный контакт с этими домашними животными.

## Навоз как источник наслаждения

Далеко шагнул в поисках дешевого кайфа малайзийский токсикоман. Зловредной "хитом" от шикши предпочли экологически чистый источник наслаждения - коровий навоз. Найдя заветную "лепешку" самой что ни на есть первой свежести, токсикоман для сохранения шикши своему обильно амбре накрывает ее консервной банкой с дырочкой и затем жадно прилагается пороку. Лишь согласно официальной статистике, в Малайзии насчитывается 200 тысяч наркоманов, большинство из них - молодежь. Среди наказаний за преступления, связанные с наркотиками, в стране предусмотрена смертная казнь. По материалам российской и зарубежной печати.

## Закуски из хрена

### С уксусом

Корень хрена очистить, промыть, натереть на терке. Затем положить его в посуду, залить кипятком, закрыть крышкой и дать остыть. В холодный хрен добавить соль, сахар и уксус. Подавать к холодным и горячим мясным и рыбным блюдам.

300 г хрена, 450 г воды, 250 г 6%-ного уксуса, по 20 г соли и сахара.

### Со сметаной

Очищенный, промытый и натертый хрен смешивают со сметаной, добавляют соль и сахар.

300 г хрена, 700 г сметаны, по 15 г соли и сахара.

### Со свеклой

Хрен со свеклой готовить так же, как и хрен с уксусом, но к нему нужно добавить 200 г вареной, натертой на мелкой терке свеклы. Подавать к рыбному заливному, жареной свинине.

### Свекла с хреном

2 небольшие свеклы, 50 г хрена, сахар, соль, уксус, тмин, 100 г сметаны.

Вареную свеклу мелко нарезать, смешать с натертым хреном, сметаной, сахаром, уксусом, солью и тмином (по вкусу). Подавать к мясу.

### С яблоками

2 яблока, 40 г хрена, сахар, соль, уксус по вкусу.

Яблоки сварить с кожурой, протереть сквозь сито и смешать с натертым хреном, уксусом, солью, сахаром. Подавать в холодном виде.

### Морковный хрен

4 вареных моркови, 50 г хрена, сахар, соль, уксус по вкусу.

Морковь мелко нарезать, смешать с натертым хреном, солью, уксусом и сахаром. Подавать к говядине и телятине.



## Экспертиза Румяный, пышный, а не хлеб

Цены на хлеб сегодня поднимаются быстрее, чем успевает подниматься тесто. Но сколько бы он ни стоил, мы все равно будем его покупать, вот только к качеству, пожалуй, станем строже. А качество при всем изобилии и разнообразии хлебной продукции в последние годы заметно ухудшилось.

Очень часто румяный, ароматный батон при резке начинает крошиться, разваливаться на куски. Почему? Мукомолы за неимением лучшего используют зерно с низкой клейковиной, то есть причина - в низком качестве сырья. И тем не менее это не может быть оправданием для хлебопеков, считает замначальника отдела продукции сельскохозяйственного производства и пищевой промышленности Госстандарта России Ольга Костылева: "Есть немало способов улучшить качество хлеба, например, добавив сухую клейковину. Во всяком случае предприятия, дорожащие своей маркой, строго выдерживают требования ГОСТа и не допускают ухудшения продукции".

Увы, этого нельзя сказать о многочисленных мелких пекарнях. Как правило, они не "тянут" на государственный стандарт и работают по собственным техническим условиям. И что самое интересное, это не

противоречит закону. У таких производителей нет лабораторий по контролю за качеством, и главное, что от них требуется - соблюдение санитарных нормативов, безопасность продукции.

Преимущество мини-пекарен перед крупными хлебопекарнями в том, что они могут быстро переоборудоваться с одного вида хлеба на другой в соответствии с запросами рынка. Однако что в этом хлебе может оказаться (какие пищевые добавки, эмульгаторы, закваски), для покупателя, как правило, остается тайной. Вреда здоровью различного рода улучшителями не принесут, но если с ними переборщить, хлеб получается "ватным", крошится, теряет вкус и аромат. Хлебопечники такого "новаторства" обычно не допускают.

Вы, верно, замечали, что хлеб с одним и тем же наименованием (например "Дарницкий") разного вкуса у разных производителей, а ведь рецептура у них должна быть одинаковой. Оказывается, никакого "криминала" тут нет. "Хлебопечение - это больше искусство, чем технология", - считает Ольга Костылева. - Даже у двух хозяек рецепт один, а пироги всегда разные. Поэтому совет простой: покупайте любимый сорт хлеба у одного и того же производителя".

В условиях резкого удорожания муки некоторые хлебопеки пошли на маленькую хитрость - не-

заметно для покупателя уменьшают вес булок и батонов. Объем изделия вроде тот же, а берешь в руки и чувствуешь - мало. Для этого используются различные взрыхлители теста, от которых хлеб становится пористым, воздушным. Конечно, производитель вправе выпускать изделия любого веса, только вот покупатели не надо вводить в заблуждение.

Впрочем, многое зависит от самого покупателя. Если вы относитесь к "рады обманываться", тогда стоит запомнить очень простую, но полезную информацию из Правил продажи отдельных видов товаров (утверждены в январе 1998 года):

♦ хлеб и хлебобулочные изделия должны продаваться только в упаковке;

♦ в торговом зале должны быть вывешены сведения об изготовителе продукции, о сроках реализации хлебных изделий, свойствах диетических сортов хлеба и новых видах изделий;

♦ если на упаковке нет полной потребительской информации о продукте (изготовитель, наименование, вес, состав, ГОСТ и т.д.), требуйте у продавца сопроводительный документ поставщика, где вся эта информация должна быть в обязательном порядке;

♦ хлеб и всевозможные булки могут продаваться после выхода из печи не более: 36 часов - хлеб из ржанопшеничной муки, 24 часов - из пшенично-ржаной и пшеничной муки, 16 часов - мелкостручные изделия массой менее 200 граммов. По истечении этих сроков изделия должны быть возвращены поставщику как черствые.

Екатерина МАМИНА  
("Труд").

## Как хранить каравай

В полиэтиленовых пакетах и пластмассовых хлебницах лучше не надо - здесь хлеб быстро плесневеет, особенно на солнце. Деревянная хлебница лучше, если, конечно, помещена не слишком влажное, иначе на дереве поселится грибок, который трудно вывести. Еще лучше эмалированная посуда.

Можно хранить хлеб в холодильнике, но там он быстро черствеет, а в морозилке сохраняется очень долго, правда потом его можно сбрызнуть водой и подогреть в духовке или микроволновой печи. В старину делали совсем просто: остывшие хлеба заворачивали в льняные или холщовые полотенца - в таком виде они могли лежать неделю и больше, почти не черствели и никогда не покрывались плесенью.

## Продается

АВТОМОБИЛЬ "Москвич-2138" (1988 г. в.).

Обращаться: в г.Новопавловске по телефону 2-32-62, с 22.00 (по пятницам и воскресеньям), в субботу в г. Кисловодске по телефону 6-05-19.

1-2

(000953)

Администрация и коллектив работников ООО "Ранг" выражают глубокое соболезнование Рафаэлю Гавриловичу Навахову по поводу безвременной смерти его сына МАКСИМА.

Администрация, педагогический коллектив новопавловской СШ №13 выражают глубокое соболезнование Рафаэлю Гавриловичу Навахову по поводу безвременной смерти его сына МАКСИМА.

Учредитель: Кировская районная государственная администрация.

Время подписания в печать по графику - в 14.00. Подписано - в 14.00.

Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (Ростов-на-Дону). Регистрационное свидетельство № Р 1169.

Газета выходит два раза в неделю, по средам и субботам.

Адрес редакции: г. Новопавловск, ул. Октябрьская, 4. Телефоны: главный редактор - 2-04-20, отдел социально-бытовых проблем, агропромышленный отдел - 2-27-94, ответственный секретарь, отдел писем, бухгалтер - 2-03-94; фотокорреспондент - 2-27-94. Газета набрана и сверстана на компьютерах в редакции газеты "Голос времени".

Главный редактор Г. П. АВАНЕСОВА

Ответственность за достоверность сведений в публикациях и рекламе несут авторы. Их точка зрения не всегда совпадает с позицией редакции.

Печать офсетная, 1 условный печатный лист.